

# 生态环境部调研组到我省调研并座谈签约

## 孙金龙沈晓明冯飞参加有关活动

本报讯 4月12日至13日,生态环境部党组书记孙金龙一行到我省调研中央生态环境保护督察整改工作和国家生态文明试验区建设情况,并与海南省座谈签约。省委书记沈晓明出席座谈会和签约仪式并讲话,省长冯飞参加调研活动并主持座谈会和签约仪式。

调研期间,孙金龙一行先后赴三亚凤凰岛、万宁市日月湾人工岛和青皮林自然保护区、海口市葫芦岛和颜春岭垃圾填埋场以及澄迈县花场湾红树林自然保护区实地调研。

座谈会上,沈晓明对孙金龙一行来琼调研指导表示欢迎,对生态环境部给予海南的大力支持表示感谢。他表示,海南将坚决把思想行动统一到习近平总书记重要指示批示和中央决策部署上来,始终以心怀“国之大者”的政治自觉,把生态环境问题整改作为对政绩观和作风的现实检验,以全省作风整顿建设年为契机,抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改和国家生态文明试验区建设。海南也将突出特色,把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,在保护生物多样性方面积极探索,持

续推进热带雨林国家公园、清洁能源岛建设和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑等标志性工程,力争为全国生态文明建设作出表率。

孙金龙表示,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,作出一系列重大战略部署,体现了党中央贯彻新发展理念的战略定力和推进生态文明建设的坚定决心。海南省委、省政府站位高、决心大,措施扎实、推进有力,中央生态环境保护督察整改效果正在逐步显现。就如何围绕深入贯彻落实习近平总书记重要指示批示

精神,进一步加强海南生态环境保护,孙金龙指出,要坚持以习近平生态文明思想为指导,以生态环境高水平保护推动高质量发展,聚焦解决生态环境突出问题,扛好生态环保试验田责任,高质量推进海南自由贸易港建设和国家生态文明试验区建设。

会上,生态环境部与海南省人民政府签署了共同推进国家生态文明试验区建设战略合作协议。

生态环境部副部长赵英民,省领导何忠友、孙大海、冯忠华、王斌、倪强参加有关活动。沈伟

# 沈晓明会见太古集团客人

本报讯 4月14日,省委书记沈晓明在海口会见香港太古集团有限公司主席施铭伦一行,双方就深化旅游、医疗康养、食品加工、航空产业等领域合作进行交流。省领导符彩香、孙大海,太古(中国)有限公司主席张卓平参加会见。沈伟

# 外交部:日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题 海洋不是日本的垃圾桶

据新华社电 针对日本政府正式决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水,外交部发言人赵立坚14日说,海洋不是日本的垃圾桶,太平洋也不是日本的下水道。日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题,在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前,不得擅自启动排海。

当日例行记者会上,有记者问:日本政府13日正式决定以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水,韩国方面就此召见日本驻韩大使,表示严正抗议。俄罗斯也表示严重关切,称日方应展现透明和责任。欧盟委员会发言人称,日方应在充分履行国家和国际义务的情况下确保任

何排放的绝对安全。但我们注意到,日本个别官员表示“这些水喝了也没事”。美方还感谢日方保持透明的努力。中方对此有何评论?

赵立坚说,日本媒体称,日方排海工作预计两年后开始,将持续30年,拟排放核废水超过百万吨,排放数量之大,持续时间之长、涉及地域之广、风险等级之高前所未有。“这里我提出三个问题,希望日方回答。”

日方真的听到了国内外的质疑和担忧吗?

日方此举真的符合国际法吗?

日方拟排放的核废水真的符合国际标准吗?

“海洋不是日本的垃圾桶,太平洋也不是日本的下水道。日方处理核废水,不应让全世界买单。至于日本个别官员称‘这些水喝了也没事’,那请他喝了再说。”赵立坚说,日本水俣病殷鉴不远,当地受害民众的伤痛还未抚平。日方不应忘却历史悲剧,更不应揣着明白装糊涂。

赵立坚说,中方强烈敦促日方认清自身责任,秉持科学态度,履行国际义务,对国际社会、周边国家以及本国国民的严重关切作出应有回应。日方应重新审视福岛核电站核废水处置问题,在同各利益攸关国家和国际原子能机构充分协商并达成一致前,不得擅自启动排海。中方保留进一步作出反应的权利。

# 我国开展2021年水系连通及水美乡村建设试点 每个省区市试点县控制数为1个

新华社电 水利部和财政部近日宣布,2021年在30个省区市开展水系连通及水美乡村建设试点,每个省区市的试点县控制数为1个,试点期为2年。

水利部和财政部称,已完成对第一批水系连通及农村水系综合整治试点县2020年度实施情况的评估核查,决定将“水系连通及农村水系综合整治试点”更名为“水系连通及水美乡村建设试点”,同时继续开展2021年新一轮试点工作。

中央资金补助方面,考虑地区发展差异,对享受中西部地区投资政策的试点县,每县补助中央资金1.2亿元,对其他地区的试点县,每县补助中央资金0.8亿元。

为解决农村水系存在的淤塞萎缩、水污染严重、水生态恶化等突出问题,恢复河湖功能,改善人居环境,2019年10月,水利部、财政部启动水系连通及农村水系综合整治试点工作。2020年初,确定并公布了第一批55个试点县名单,实施时间为2020年至2021年。

# 国台办:我们遏制“台独”、遏制台美勾连的决心不是光嘴上说

据新华社电 国台办发言人马晓光14日在例行新闻发布会上应询指出,解放军的有关军事演训行动释放的信号就是,我们遏制“台独”、遏制台美勾连的决心,不是光嘴上说。

回答解放军军事演训行动相关问题时,马晓光说,表面上看是大陆军事演训活动有所增多,实际上是民进党当局和“台独”势力勾连外部势力,谋“独”挑衅加剧造成的。孰为因,孰为果,大家看得很清楚,不要倒因为果,颠倒黑白。我们多次表示,解放军有关演训活动不是针对台湾民众的,广大台湾同胞大可不必心存疑虑。如果感到有什么疑虑的话,两岸同胞就要一致起来,共同遏制“台独”分裂活动。庆父不死,鲁难未已。“台独”是对台湾和平,对两岸关系和平发展,对两岸同胞共同利益的最大威胁。遏制“台独”,完全不必有什么疑虑。

“改善两岸关系并不难,只要民进党当局放弃‘台独’立场,停止‘台独’活动,回到‘九二共识’的政治基础上来,两岸关系就会春暖花开。”

## 国台办:

马晓光说。

有记者问,日前美国派“罗斯福”号航母进入南海,“马斯廷”号驱逐舰还对辽宁舰进行了近距离跟踪监视。发言人对此有何评论?

马晓光答问指出,当前台海局势复杂严峻,根源是民进党当局及“台独”分裂势力勾连外部势力,不断进行谋“独”挑衅,破坏台海和平稳定。我们愿以最大诚意,尽最大努力争取和平统一前景,但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。

他表示,台湾问题是中国的内政,不容任何外来干涉。我们坚决反对美方渲染所谓“中国军事威胁”论调,坚决反对美方打“台湾牌”、持续向“台独”势力发出错误信号。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理台湾问题。“台独”是一条走不通的绝路。我们警告民进党当局,挟洋自重,“倚美谋独”,甚至狂妄地幻想“以武谋独”,就是饮鸩止渴,只会把台湾推向灾难。

“

无论是外部势力“以台制华”,还是“台独”势力“以武谋独”,在14亿中国人民遏制“台独”、捍卫国家主权与领土完整的坚强决心与强大能力面前,注定失败。

——国台办发言人马晓光14日在例行新闻发布会上应询表示。

# 公安部:交警处罚严禁过度执法逐利执法粗暴执法

日前在成都召开的全国公安交通管理工作会议上,公安部强调,要深入推进教育整顿,着力整治顽瘴痼疾,坚决打好铁腕治警、正风肃纪攻坚战。要深化为民理念,坚持宽严相济,进一步规范交警执法处罚,严禁过度执法、逐利执法、粗暴执法。要规范合理设置道路交通技术监控设备,主动征求社会意见,对设置、使用中存在的问题进行排查整改。新华